

中國最小超早產兒 求生143天見彩虹

胎齡21周4天 僅450克巴掌大 深圳婦幼保健院全力救治

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報導）「肉肉」是深圳市婦幼保健院成功救治的最小胎齡超早產兒，胎齡只有21周4天。出院時，糾正胎齡達41周，體重8斤，是出生體重的9倍，各項生命體徵均穩定。創造了國內救治存活的最小胎齡超早產兒紀錄，接近世界上目前存活的最小胎齡超早產兒紀錄。

2023年10月22日18點56分，「肉肉」提前129天來到這個世界，而足月嬰兒的標準胎齡是40周（280天），其存活率為「百分之零」。「肉肉」出生時體重僅有450克，不到一瓶礦泉水的重量，全身皮膚透明呈膠凍狀，大腿只有成人手指一樣粗，整個人還沒有成人巴掌大，救治難度極大。

懷孕不易 從未想過放棄

目前國內尚無21周超早產兒存活紀錄。全世界範圍內存活的最小胎齡超早產兒是2020年美國出生的21周1天雙胞胎之一，出生體重420克（雙胎的另一胎生後1天死亡）。21周超早產兒也被視為人類生存極限。

「很多人勸我們放棄孩子，可我們從來沒想過要放棄。」「肉肉」的媽媽王女士告訴香港文匯報記者，婚後一直想要個寶寶，但6年都沒能如願，無奈只能借助輔助生殖。懷孕前期還比較順利，但在孕20周時下腹不適，在當地醫院就診發現宮頸縮短，同時合併感染。情況危急之時，王女士和家人經過反覆比對、深思熟慮之後決定到深圳市婦幼保健院進一步治療。

2023年10月22日晚，王女士緊急分娩，新生兒科復甦團隊立即啟動救治預案，為小「肉肉」生後「黃金1小時」的救治保駕護航。剛出生的「肉肉」，還沒巴掌大，全身皮膚青紫呈膠凍狀，眼裂都沒有長開，大腿只有成人手指那麼粗，整個人看上去僅僅比注射器長一點點，沒有自主呼吸，沒有活力。醫護人員立即將其轉移到預熱好的復甦台，在最短時間內完成保暖、薄膜覆蓋、戴帽、擺正體位、連接心電監護、氣管插管等一系列操作，為後續的成功救治打下良好基礎。復甦成功後，「肉肉」被轉入新生兒科重症監護病房（NICU）進一步救治。

跨重重難關 健康成長

安全轉移到新生兒科重症監護病房後，醫護團隊在「肉肉」臍部成功置入「生命通道」，為他提供營養和輸注藥物，並且方便

採血，監測呼吸及內環境情況。在醫護團隊的通力協作下，「肉肉」呼吸、循環、靜脈營養等支持治療在出生後黃金1小時內全部完成。儘管醫護團隊悉心照顧，但因「肉肉」胎齡太小，皮膚嬌嫩，免疫力低下，還出現了敗血症，最終得到了及時有效的控制。除此之外，超早產兒容易發生動脈導管未閉、新生兒壞死性小腸結腸炎、早產兒視網膜病、早產兒腦白質損傷、支氣管發育不良等，在NICU全體醫護人員的齊心協力下，「肉肉」披荊斬棘一步一個腳印，跨過重重難關，最終浴火重生。

叫他「肉肉」，想讓他多長肉

「「肉肉」出生那天，我緊張到不敢看。在NICU簽病危通知書時，腿都是軟的。」「肉肉」爸爸回憶道，孩子能順利出生轉移到病房已是不易，活着就有希望，至於未來他不敢多想。王女士則說，儘管產前也有預期，也檢索過相關資料，諮詢過很多專家，但面對這麼小的寶寶，她還是大膽一試，不知所措，沒有任何語言能捕捉到那一刻發生在自己身上的情感和絕望。

王女士第一次見到孩子是在出生80天後，科室安排母子倆第一次「袋鼠抱」，「很緊張也很激動，看着孩子胖嘟嘟的模樣，我就決定叫他「肉肉」，想讓他多長肉。」如今天遂人願，父母的堅持和決心拯救了寶寶，一切都像是在夢裏一樣。「終於見到彩虹了。」她如此形容當時的心情。

3月13日，歷經143天關關路，「肉肉」終於迎來和家人團圓的時刻，此時的他已經長成8斤的大「肉肉」，是出生體重的9倍。依偎在媽媽溫暖的懷抱裏，「肉肉」臉上不時浮現着淺淺的微笑。



◆「肉肉」一家和深圳市婦幼保健院醫護團隊合影。香港文匯報深圳傳真

設危重新生兒轉運團隊 不斷創造生命奇跡

特稿

出生後的「黃金一小時」和「黃金一周」的階段不僅是早產兒存活的關鍵階段，更是發生嚴重不良預後的關鍵階段，尤其是顱內出血和腦白質損傷。據深圳市婦幼保健院新生兒科楊傳忠主任介紹，「肉肉」早期雖遇到很多困難，但對於一個21周的寶寶已算是比較順利。氣管插管機械通氣的時間比較短，而且一次就能撤機成功，同時沒有出現任何形式的顱內出血，沒有出現腦白質損傷；早產兒最常見的支氣管發育不良也僅僅是輕度，脫氧很早，目前呼吸平穩；體重增長良好，發育正常。

為了預防隨時可能發生的腦出血、腦損

傷、敗血症、液體失衡、體溫失調、營養不良、內環境紊亂、呼吸衰竭、循環衰竭、動脈導管開放、腸道穿孔、腸壞死等各個臟器的併發症，新生兒科醫護團隊制定了精細的診療計劃，密切監測「肉肉」的細微變化，給予精細的呼吸、循環、營養等綜合管理，還給他製作了舒服柔軟的「鳥巢」，以營造一個舒適的模擬「子宮」環境。

楊傳忠主任表示，「肉肉」的成功救治，離不開前期多例22周超早產兒救治的經驗和每一位醫護的辛勤付出，也讓新生兒科醫護人員更有信心創造更多奇跡。僅僅近3年，新生兒科就有5例22周的超早產兒成功出院。◆香港文匯報記者 郭若溪 深圳報導

罕見病藥物入醫保 港患者跨境尋醫獲新生

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報導）年僅35歲的港青黎以霖，已經與罕見病脊髓性肌萎縮症（SMA）抗爭了30餘年。SMA讓他從小就失去了奔跑和跳躍的能力，在跨境尋醫的道路上找到了新生的希望。

2016年，全球首個精準靶向治療藥物—諾西那生注射液誕生給他們帶來希望。然而一年超百萬元的治療費用，讓這個家庭不堪重負。「在深圳特效藥進入了醫保，一瓶口服的治療藥僅3780元人民幣。」陳倩芬帶着

孩子來到香港大學深圳醫院神經內科。經過3個多月的治療，黎以霖逐漸好轉，甚至在母親的攙扶下重新站了起來。

香港大學深圳醫院神經醫學中心副顧問醫生曾文雙表示，醫院已與香港罕見疾病聯盟達成協議，目前已有6名SMA香港患者在這裏接受治療。港大深圳醫院骨科醫學中心主任、罕見病醫學中心（籌）副主任杜峻峻教授表示，為了方便患者就診，醫院將正式開設罕見病門診。



◆外逃11年之久的紅通犯罪嫌疑犯從印尼押解回國。公安部供圖

外逃印尼11年紅通嫌犯押解回國

香港文匯報訊 據新華社報道，14日上午，公安部「獵狐行動」工作組成功將涉嫌非法吸收公眾存款犯罪、外逃11年之久的紅通犯罪嫌疑犯劉某龍，從印度西尼亞押解回國。

據了解，2010年4月至2012年12月期間，犯罪嫌疑犯劉某龍在未經監管部門批准、不具備合法資質的情況下，以投資為名、高息為餌，向社會公眾非法吸收巨額資金，造成巨額經濟損失。2013年初，劉某龍潛逃至印尼；同年3月，內蒙古自治區準格爾旗公安局對劉某龍立案偵查；同年6月，準格爾旗人民檢察院對劉某龍批准逮捕。

2014年「獵狐行動」開展以來，中國警方即將劉某龍列為重點追逃對象；同年11月，國際刑警組織對劉某龍發布紅色通報。十年間，中國警方與印尼執法部門就該案不斷深化執法合作，鏗而不捨追查劉某龍藏匿地點。今年2月，印尼執法部門將劉某龍抓獲，隨後在中國駐印尼使館大力支持下，劉某龍最終被遣返回國。

公安部「獵狐行動」辦公室負責人表示，此案嫌疑人的成功到案，再次彰顯了無論外逃經濟犯罪嫌疑犯跑多遠、逃多久、藏多深，公安機關都將「一追到底」的堅定決心。同時，公安機關正告外逃經濟犯罪嫌疑犯，法網恢恢，疏而不漏，世上沒有法外之地，主動回國投案才是唯一正確出路。

謝鋒：美國強行與中國脫鉤將傷筋動骨

香港文匯報訊 據新華社報道，2024年3月13日，中國駐美國大使謝鋒應邀向「春天裏的中國」全球媒體對話會美國專場發表致辭，謝鋒在致辭中表示，中美經濟連筋帶骨，強行脫鉤將傷筋動骨。

中國市場不可替代

謝鋒表示，中國經濟回升向好，投資中國的基礎更加牢固。中國以5.2%的增速貢獻了全球1/3的增長，居世界第二大商品消費市場、第一大汽車出口國，這是中國經濟的底氣所在；市場規模巨大、基礎設施完善、產業體系完備、人力資源豐富，這是中國經濟的優勢所在；新質生產力加快形成，新型城鎮化、消費結構升級、綠色低碳轉型將釋放巨大需求，這是中國經濟的潛力所在。我們有信心實現今年經濟增長5%左右的預期目標，中國發展未來可期。

謝鋒說，中國市場不可替代，投資中國的動力更加充沛。春節假期出遊人次、電



◆中國駐美國大使謝鋒應邀向「春天裏的中國」全球媒體對話會美國專場發表致辭。中國駐美國大使館

影票房創歷史新高，中等收入群體已達4億，每年仍以千萬數量級增長，中國市場活力滿滿。我們敞開懷抱歡迎各國企業，將繼續縮減外資准入負面清單，全面取消製造業領域外資准入限制措施，放寬電信、醫療等服務業市場准入，提升在華支付便利性，營造市場化、法治化、國際化營商環境。

緬遣返800中國籍涉賭詐人員

香港文匯報訊 據中國公安部13日消息，近日，經中泰緬三國有關部門協商同意，緬甸妙瓦底地區的800餘名中國籍涉賭詐人員經泰國陸續被遣返回國。

據了解，為依法打擊跨國電信網絡詐騙、網絡賭博等突出犯罪活動，2023年3月中國警方與緬甸、泰國執法部門啟動聯合打擊行動，取得豐碩成果。其中，中緬兩國警方加強國際執法合作，不斷加大對緬北地區賭詐犯罪的打擊力度，形成強大震懾。隨着打擊行動持續深入，經三方共同努力、密切協作，緬甸妙瓦底地區涉賭

詐犯罪團區的部分中國籍人員提出自願回國。近日，中國警方派出工作組會同緬、泰方完成上述人員遣返工作。



◆緬甸妙瓦底地區800餘名中國籍涉賭詐人員經泰國被遣返回國。央視新聞

閩漁船觸礁 2遇難2失聯

香港文匯報訊 綜合報道，3月14日凌晨，福建省海上搜救中心接到報警，福建龍海籍漁船「閩龍漁61222」輪在碇碇島附近海域沉沒，船上6人遇險。截至目前，已有2名遇險人員獲救，尋獲2名遇難人員遺體，仍有2人失聯。搜救行動仍在緊張進行。

福建省海上搜救中心立即啟動應急預案，並派遣直升機、救援船等，調派海事專業力量在沉沒點20海里半徑範圍內執行搜救任務，並協同周邊漁船、過往商船參與救助。

文匯報

东南亚版



匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



四川動物園「豹警長」

四川攀枝花公園動物園內的一隻金錢豹近日在網絡備受關注。據網上熱傳影片中，這隻金錢豹身體已嚴重「發福」，外形酷似動畫《復仇者大都會》中「豹警長」。動物園職員指，由於場地有限，金錢豹平時鍛煉少，導致體型偏胖。



時光倒流

2016年3月15日，中國首批出口南非的窄軌內燃機車在大連下線。該型「火車頭」長21米，寬2.88米，軌距1,065毫米，功率3,300千瓦，最高時速100公里。資料圖片